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Să se întregească 
Prin adormirea în Domnul a fostului 

episcop Dr. Iosif Bădescu al Caransebeşu
lui, Biserica noastră a ajuns să aibă vacante 
trei episcopii: a Huşilor, din 31 Decemvrie 
1931, a Ismailului din 16 Iulie 1932 şi a 
Caransebeşului din 11 Iulie 1933. 

Conform disposiţiunilor art. 121 din Sta
tutul legii de organizare a Biserici noastre, 
fiecare episcopie devenită vacantă, trebuia 
să fie întregită în termin de trei luni. De 
când a devenit vacantă cea a Huşilor au 
trecut de 7 ori câte trei luni şi nu s'a luat 
încă nici o dispoziţie pentru convocarea co
legiului electoral. Ziarele e drept că au pu
blicat ştirea că pe zilele de 5—7 Octom-
vrie c , se va convoca mult aşteptatul co
legiu electoral, însă totul a rămas un simplu 
proiect al Consiliului Central bisericesc, care 
se vede, n'a primit aşteptata consimţire din 
partea guvernului. 

Din aceasta reese că superioritatea noa
stră bisericească a vrut să respecte dispo
ziţiile precise ale legii. în unele ziare şi 
reviste bisericeşti se vorbeşte deschis de
spre motivele cari produc această împede-
care. Se spune că guvernului, lipsit de can
didaţi agreaţi la cele trei scaune episco-
peşti, nu-i convine să fie aleşi candidaţi 
de alte credinţe politice. Pentru aceasta se 
intenţionează modificarea legii de organi
zare a Bisericii noastre, privitor la alegerea 
episcopilor, în sensul ca nu colegiul elec
toral să aleagă, ci Sfântul Sinod să candi-

îpiscopiile vacante! 
deze trei inşi din cari M. Sa Regele să 
aibă dreptul de a confirma pe unul. 

Dacă într'adevăr se intenţionează mo
dificarea legii, — numai de dragul politicei 
de partid — această modificare se putea 
face de 21 de luni, nu era însă permis să 
se facă această tărăgănare, care ne pune bi
serica în cea mai umilitoare situaţie. în felul 
acesta am ajuns ca români ortodocşi în ţară 
românească să fim mai neputincioşi în exe-
tarea legilor bisericeşti decât minoritarii, 
căci atât ungurii catolici dela Oradea-Sătmar, 
cât şi saşii evanghelici dela Sibiu, şi-au 
putut alege episcopi şi încă şovinişti pe 
sprânceană, cum îi prezintă dl Dr. Ghiţă Pop, 
un fruntaş al partidului care i-a confirmat. 

Dacă statul ar avea consideraţie sinceră 
faţă de biserica sa naţională, — nu numai 
prin prisma intereselor de partid, — ar 
trebui ca el să stea într'ajutorul superiori
tăţii bisericeşti să observe şi să execute 
legea în terminul prescris. Cum realitatea 
este alta, ne simţim datori să pretindem 
intrarea în legalitate, ceeace ar fi egal cu 
scoaterea din ruşinoasa umilinţă în care 
suntem ţinuţi de 21 de luni. 

Pretindem întregirea episcopiilor pe lângă 
motivul respectării demnităţii bisericii şi 
pentru atâtea alte motive de ordin duhov
nicesc şi administrativ. Fiecare din aceste 
trei eparhii au nevoe de o bună păstorire, 
pe care locţiitorii de episcopi nu o pot face, 
oricât de bune intenţiuni ar avea, mai ales 



când se numără printre candidaţi şi fără 
voie trebue să-şi facă şi puţină propagandă, 
care de regulă leagă şi ochii şi manile. 

Pe noi ne interesează în mod special 
întregirea eparhiei Caransebeşului, ca făcând 
parte din mitropolia Ardealului, unde spiri
tele încep să se agite cu fiecare zi de a-
mânare. Aifa. 

Principiile fundamentale ale 
organizaţiei bisericeşti de azi. 

(Urmare şi fine) 

III. 
Principiul democratic. 

De încheiere ţin să spun câteva cuvinte şi 
despre cel de al treilea stâlp al organizaţiei bise
ricii ortodoxe despre principiul democratic. 

Prima constatare ce mi se impune este, că 
sub acest raport, nu există absolut nici o deose
bire între proectul lui Şaguna, Statutul organic dela 
1868 şi între Statutul şi Legea dela 1925. 

Dacă e să construim un merit deosebit pentru 
cele doua dintâi, apoi îl vom găsi în faptul, că 
atât Şaguna cât şi Statutul organic dela 1868 au 
codificat şi aplicat sufragiul universal egal, secret 
pe comune într'un timp când atât în Ungaria cât 
în toate statele locuite de Romani, nu se admisese 
decât un sistem de alegere censitar sau unul de 
colegii privilegiate. 

Românii ortodocşi din Mitropolia Ardealului şi 
Banatului trebue să fie în veci recunoscători Sta
tutului organic dela 1868, care le-a prilegiuit cea 
mai excelentă şcoală de democraţie politică în cursul 
celor şase decenii cât a fost în vigoare. 

în Mitropolia Ardealului a fost şi a rămas în 
vigoare şi după 1925 dreptul străvechiu al credin
cioşilor de a-şi alege pe toţi demnitarii bisericeşti 
clerici sau mireni, preoţi sau înalţi chiriarhi. 

Aceste drepturi au trecut şi în noua organi
zaţie unificată, cu excepţia modalităţii de recrutare 
a preoţilor şi protopopilor, în privinţa cărora ne-
putându-se ajunge Ia o uniformitate a rămas fie
care provincie mitropolitană cu drepturile şi usan-
ţele ei vechi. 

On. Auditoriu! 
Alături, sau mai bine zis deasupra acestei de

mocraţii instituţionale, importate în biserică din 
viaţa de stat, mai există o democraţie, genuin cre
ştină, a cărei rădăcini le găsim adânc înfipte în 
însăşi învăţăturile Mântuitorului. 

Căci Domnul nostru lisus Cristos a fost acela, 
care a propovăduit o învăţătură cu totul nouă în 
ce priveşte raportul dintre Dumnezeu şi oameni. 
El a presentat pe oameni ca pe nişte „fii" ai „ta
tălui celui din ceruri". 

Fiii aceluiaşi tată însă se numesc între dânşii 
„fraţi". 

Ei bine, ideia aceasta a fraternităţii dintre oa
meni, trebuia să ducă în mod logic la o altă ideie, 
necunoscută până atunci, la ideia egalităţii dintre 
oameni. Aceasta egalitate a fost interpretată de către 
cei dintâi creştini în sens literal sau mehanic: ca 
o egalitate în sărăcie, în privaţiuni. 

în cursul veacurilor concepţia aceasta însă s'a 
ciselat şi clarificat, până ce am ajuns la definiţia 
ei de azi, a unei egalităţi morale în faţa conştiinţei, 
juridice în faţa legii, şi economice, adecă a egalităţii 
condiţiilor iniţiale în lupta grea pentru existenţă. 

Nu există un al doilea loc mai propriu să tre
zească şi fortifice în sufletele noastre ideia unei 
egalităţi democratice, decât biserica. Numai aici, 
sufletul nostru înaripat e în stare să măsoare infi
nita depărtare între orice fiinţă omenească mărgi
nită în timp şi spaţiu şi între eternul isvor de pu
tere şi lumină, care e Dumnezeu! 

Conştiinţa aceasta a nimicniciei existenţei noa
stre de o clipă contribue apoi în mod fatal, la dis
pariţia oricărei deosebiri între om şi om, dintre 
bogat şi sărac, dintre împărat şi proletar. 

Cutez să spun, că aceasta filozofie creştină a 
contribuit mai mult, la dărîmarea tuturor deose
birilor artificiale şi instituţionale dintre oameni, din
tre popoare şi dintre clasele sociale. 

Democraţia zilelor noastre are a mulţumi is-
bânda asupra spiritelor în mare parte acestei ori
gini şi esenţe creştine. 

în acelaşi timp însă ea ne împrumută şi con
vingerea înălţătoare, că Biserica ortodoxă a răsări
tului în urma spiritului ei larg de toleranţă, a aşe
zămintelor ei constituţionale şi democratice, este 
cea mai aproape de învăţăturile şi intenţiunile su
blime ale Dumnezeescului ei întemeietor, Domnul 
nostru lisus Cristos. p r o t ^ y < M o l d o v a n > 

Sfinţirea pietrii fundamentale 
a Bisericii din Frata. 

Enoriaşii parohiei Frata sunt de o stră
veche obârşie ortodoxă, cari în ciuda tu
turor curentelor anti-ortodoxe şi naţionale 
au putut rezista până în ziua de azi, pă
strând credinţa neştirbită a strămoşilor şi 
adorând ceea ce părinţii lor au adorat. Dela 
răsboi încoace, enoriaşii au fost păstoriţi 
de către mai mulţi preoţi, fiind de scurtă 
durată; iar mai în urmă Dumnezeu a în
vrednicit poporul cu un tânăr, plin de entu-
siasm şi devotat păstor până la sacrificiu, 
preotul Mircea Tomuş, care prin pilduitoa-
rea lui hărnicie şi cu sprijinul tot atât de 
însufleţit al poporului, a pornit ridicarea 
unui Sfânt Altar, al cărui fundament s'a 
sfinţit în Dumineca de după ziua Crucii. 

Când poporul animat de acest praznic 
înălţător, dis-de-dimineaţă s'a întrunit la 



biserica cea veche, unde după terminarea 
Liturghiei întreg poporul cu cântece reli
gioase şi cu prapori ne-am îndreptat spre 
locul designat pentru zidirea bisericii. La 
procesiunea formată de biserica noastră, 
s'au alăturat şi credincioşii bisericii unite, 
în frunte cu preotul lor. După serviciul sfin
ţirii şi stropirea întregului popor s'a ţinut 
un cuvânt despre însemnătatea bisericii pen
tru educarea şi întărirea unui popor creştin. 
Terminat serviciul, s'a citit de către parohul 
local, actul comemorativ şi împreună cu 
multe obiecte sfinte s'a aşezat de către 
preoţii, în partea altarului într'o lădiţă ci
mentată şi dupăce s'a pus lespedea de piatră 
s'a sigilat. 

Parohul local mulţumeşte celor prezenţi 
pentru dragostea şi atenţia pe care au a-
cordat-o faţă de marele eveniment al pa
rohiei sale, şi roagă bunătatea lui Dumne
zeu să-şi reverse binecuvântarea Sa asupra 
acestui sfânt locaş, unde va locui Numele 
lui Dumnezeu în veci, şi săvârşindu-se zi
direa să se poată da destinaţiei pentru fe
ricirea şi luminarea neamului românesc. 

Pr. V. Şeuleanu. 

La deschiderea anului şcolar. 
Frunzărind printr'o carte de cetire de 

curs primar, am aflat chiar pe prima pa
gină acest îndemn înălţător cuprins în ur
mătoarele cuvinte: 

^Totdeauna lucrul tău 
Să-1 începi cu Dumnezeu. 
Unde-i ajutorul său, 
Nici un lucru nu e greu. 
Binecuvântarea Sa 
Uşurează munca grea". 

Acest îndemn e rezultatul unei expe
rienţe îndelungate, pe care a făcut-o ome-
nimea în trecutul său de mii de veacuri. 
Istoria într'adevăr ne e martoră, că oamenii 
din toate timpurile şi din toate locurile, in
diferent de religia îmbrăţişată, n'au între
prins nici odată vre-o acţiune mai impor
tantă, fără ca să fi cerut ajutorul Cerului, 
a forţei divine, de care avea conştiinţa că 
depind. 

în faţa unui act important din viaţa 
voastră, staţi şi voi, iubite eleve, cari cu 
ziua de astăzi aţi păşit peste pragul unui 
nou an de şcoală, întreprinzând o călătorie 
,ungă de zece luni în domeniul atât de vast 

al culturii. Omul din fiecare -călătorie se 
reîntoarce cu o experienţă bogată, aducând 
cu sine o comoară de cunoştinţe şi învă
ţături, adunate în vederea scopului de-a le 
folosi în viaţa-i de toate zilele. Iar pentruca 
nimic să nu-i scape din vedere din cele 
vrednice de văzut, călătorul prevăzător îşi 
alege o călăuză încercată, care are menirea 
să-i dee toate lămuririle necesare, ferindu-1 
în acelaş timp şi de primejdia rătăcirii. 

Acest călător, în cazul de faţă, sunteţi 
voi, iubite eleve. Iar rolul de călăuză îi re
vine Onoratului corp profesoral, care nu se 
mărgineşte în activitatea pedagogică ce des
făşoară să vă predea numai cunoştinţele 
prescrise de programa analitică, cultivân-
du-vă numai mintea, ci se nizueşte, mai 
ales, să vă cultive sufletul, formându-vă 
caracterul, care pentru un tinăr e pavăza 
cea mai puternică spre a-1 feri de ispitele 
vieţii ducătoare la păcat. Dar pentruca să
mânţa aruncată dela catedră să nu cadă 
pe pietriş sau între spini, ca sămânţa din 
minunata parabolă a Mântuitorului nostru, 
care n'a adus rod, se cere ca voi să vă 
deschideţi larg porţile minţii şi ale sufle
tului, ca aflând pământ bun, să aducă rod 
însutit. Căci oricât de bine pregătit şi de 
select ar fi un corp profesoral, rezultatul 
activităţii lui va fi nul, dacă nu chiar ne
gativ, dacă şcolarii nu le dau concurs, pri-
mindu-le învăţăturile şi mai ales sfaturile. 
Iar pentru ca să vă evidenţiez într'o formă 
mai apropiată de priceperea voastră acest 
mare adevăr, mă voiu folosi de următoarea 
asemănare: 

într'un loc al Sf. Scripturi putem ceti 
aceste cuvinte: „Iată, stau la uşă şi bat. 
De va auzi cineva glasul meu, îmi va de
schide şi voiu intra şi voiu cina cu el şi 
el cu mine". Din aceste cuvinte s'a inspirat 
un pictor şi a pictat un tablou celebru, re
prezentând interiorul unei locuinţe, în care 
0 familie tocmai se aşează la masă, în timp 
ce un cerşetor bate la uşă, aşteptând să 
1 se deschidă. Când tabloul a fost gata, s'a 
apropiat de el băiatul pictorului, în etate 
de vre-o şapte ani, I-a privit atent, apoi 
i-a"zit tatălui său: „Tabloul acesta are o 
greşală". 

Foarte mirat 1-a întrebat tatăl său: „A-
nume c a r e ? " 

„N'are clanţă la uşă pe din afară şi 



astfel săracul n'o să poată intra, dacă nu 
i se eeschide pe din lăuntru", fu răspunsul 
copilului. 

„Ai dreptate", îi zise tatăl, „dar ceeace 
tu crezi că e greşală, totuşi corăspunde a-
devărului. Locuinţa simbolizează sufletul o-
menesc, iar sărmanul cerşetor simbolizează 
binele, frumosul, adevărul. După cum cerşe
torul nu poate intra, dacă nu i se deschide 
pe din lăuntru,, tot aşa nici binele, frumosul 
şi adevărul nu pot pătrunde în sufletul o-
mului, dacă el nu le deschide uşa, dacă nu 
e dispus să le primească". 

Tot aşa şi sămânţa aruncată dela înăl
ţimea catedrei va rămânea neroditoare, dacă 
voi n'o să vă daţi silinţa să o primiţi şi 
să o adăpostiţi în sufletul vostru, cultivând-o 
cu îngrijire. Numai în forma aceasta o să 
vă arătaţi recunoştinţa voastră deplină faţă 
părinţi, răsplătindu-le prin o purtare fru
moasă şi silitoare, cheltuelile împreunate cu 
purtarea voastră la şcoală în aceste vremuri 
aşa de grele; recunoştinţă în al doilea rând 
faţă de profesoarele voastre, cari au luat 
asupra lor rolul de a vă forma sufletul, pre-
gătindu-vă să deveniţi membre folositoare 
în viaţa neamului nostru; şi în fine recu
noştinţă faţă de Dumnezeu, care v'a dat 
talanţii nu ca să-i îngropaţi, ca şi sluga 
cea leneşă şi vicleană, ci ca să-i cultivaţi, 
să-i înmulţiţi, ca să puteţi intra cu bucurie 
atât în viaţa ce vă aşteaptă dincolo de zi
durile şcolii, cât şi în cea viitoare. Amin.*) 

Emil Nicolescu. 

Daruri pentru Catedrala ort. din Cluj. 
î. P. Sf. Sa Mitropolitul Nicolae Bălan, 

Dichierele şi Trichierele. 
P. Sf . Sa Episcopul Armatei Dr. Ion 

Stroia, 2 prapori. 
Doamna Elena D. Stoianoviciu din A-

brud, soţia directorului de spital, un covor 
pentru naos şi o perniţă. 

Doamna Jeana Bobescu din Cluj, stofă 
pentru ornate Diaconeşti şi o tavă de ar
gint pentru anafura. 

Doamna Elena Georgescu din Huedin, 
o perniţă pentru scaunul arhieresc. 

Doamna Irina Mateiu din Cluj, o per
niţă pentru scaunul arhieresc. 

*) Cuvânt rostit la deschiderea anului şcolar la liceul 
de fete „Regina Măria", Cluj. 

Doamna văd. Dr. Lucreţia Deji din Cluj, 
o perniţă pentru scaunul regal. 

Dl Augustin Corbu, o icoană pictată 
pentru Tetrapod. 

Dl Vaier Mateiu, preot, un Triod legat. 
Dl Teodor Abrudan şi soţia Ana, 2 0 0 L. 
Dl prof. Aug. Bena, două acoperitoare 

pentru prestol, din stofă de ornate, un potir, 
disc, linguriţa, steluţă din argint aurite. 

Dna Irina Dr. Stanca, Lei 2 0 0 0 . 
Dna Elena Rieger n. Brânduşa, Lei 5 0 0 . 
Dna Rozica Dr. Sbârcea, 6 şerveţele bro

date pentru potir, 3 acoperitoare de potir 
brodate. 

Cluj, la 2 6 Septemvrie 1933 . 
Consiliul eparhial. 

Isvorul Mănăstirii 
de pe valea Poşăgii. 

Prin luna Iulie s'a mai scris despre is
vorul intermitent de pe valea Poşăgii, că
ruia oamenii din părţile locului îi zic „Fe-
redeu" cuvânt cam unguresc, care înseamnă 
scăldătoare. în preajma acestui isvor, că
ruia credincioşii îi atribue puteri miracu
loase, harnicul preot Al. Ruşdea, a luat ini
ţiativa ridicării unei Mănăstiri. Pentru ro-
mânisarea numirii isvorului, noi am. crede 
că ar fi mai bine să i se zică de aici înainte 
„Isvorul Mănăstirii". 

De curând am primit o corespondenţă 
mai lungă despre un pelerinaj impozant fă
cut la acest isvor. Nu-i amintită ziua când 
s'a făcut însă deducem că s'a făcut la Sântă-
Măria mare. Cu acest prilej s'au sfinţit trei 
cruci pentru trei turle ale mănăstirii de că
tre un sobor de zece preoţi, compus din 
preoţii: Nestor Manciu, Eugen Muntean, 
Vasile Butură, Emil Gan, Petru Filip, Lau-
renţiu Bucur, Al. Ruşdea, Daniil Rotaru, 
Cleopa Bârjovan şi preotul român unit S i -
mion Roşa. După sfinţirea crucilor şi aşe
zarea lor s'a săvârşit un sfânt maslu cre
dincioşilor bolnavi. 

După serviciu a vorbit cu mult senti
ment pr. Eugen Muntean, apoi ierom. Cleopa 
Bârjovean, pr. Petru Filip şi pr. Al. Ruşdea. 

între mulţimea mare de credincioşi de 
peste trei mii, este de relevat participarea 
unui însemnat număr de intelectuali ca dl 
insp. şc. D. Bedelean cu dna, dl primpretor 



Poşa, I. Oltean, notar, I. Oltean, înv. pens., 
P. Burean, înv., Filip Martona, I. Roşa, etc. 

La sfârşit s'a luat o masă comună la 
care încă s'a vorbit, cu cuvinte de laudă 
la adresa preotului Ruşdea — iniţiatorul şi 
organizatorul acestui pelerinaj — îndeosebi 
pentru ridicarea mănăstirii. Pr. Al. Ruşdea 
a mulţumit întâi preoţilor cari s'au ostenit 
apoi oaspeţilor. 

Dacă se va termina mănăstirea, acest 
isvor va deveni un frecventat loc de pele
rinaj pentru ţinutul dinspre Turda, al Mun
ţilor Apuseni. Dorim ca preotului Al. Ruşdea 
să-i ajute Dumnezeu să termine cât mai 
în grabă biserica mănăstirii şi să o dea 
destinaţiei în vara viitoare. 

Mulţumim dlui corespondent I. Roşa 
pentru raportul trimis pe care din lipsă de 
spaţiu nu l-am putut publica, ci numai i-am 
folosit datele la acest articolaş. R e d. 

CONFERINŢE PREOŢEŞTI 
SI CERCURI RELIGIOASE 88 

Cerc religios şi F. O. R. în parohia Măgina, 
(prot. Aiud). 

Filiala protopopiatului Aiud a societăţi 
„Frăţia Ortodoxă Română" şi-a continuat 
acţiunea de propagandă religioasă-culturală 
la sate. 

în ziua de 8 Septemvrie a. c , la praz
nicul Naşterei Născătoarei de Dumnezeu, 
membrii din Aiud ai comitetului, însoţiţi 
de corul „Frăţiei", s'au deplasat în comuna 
Măgina, depărtare de 8 km. dela Aiud, des
făşurând în mijlocul poporului, care era pre
gătit de preotul locului păr. C. Suciu, un 
program, care a înălţat nu numai conştiinţa 
religioasă, ci şi pe cea naţională. 

înainte de masă toţi intelectualii „Fră
ţiei" au luat parte la sf. slujbă servită în 
sobor de prot. I. Pop, pr. C. Suciu-Măgina 
şi pr. Em. Felea-Isvoarele, constituiţi în cerc 
pastoral. Iar corul mixt al „Frăţiei" a dat 
răspunsurile. în predica zilei, rostită de pro
topopul I. Pop, creştinii au fost lămuriţi a-
supra datoriei de a se face educaţia în duhul 
creştin ortodox, începând cu tinerele vlăs
tare, din familie şi prin mame. 

După un scurt serviciu divin al vecer
niei, a urmat şedinţa „Frăţiei" din cuvân
tări şi câteva puncte de concert religios. 

Au vorbit dl Dr. A. Dărămuş, preşedin

tele filialei F. O. R.-ului, stăruind pentru 
misionarismul laic şi solidaritatea tuturor 
fiilor neamului în jurul sfintei Biserici. Dl 
prof. Ion Nistor, în calitate de profesor de 
ştiinţele fizico-chimice, combate semidoc-
tismul, care a început a se ivi ici-colo şi 
pe la sate, şi face apologia credinţei orto
doxe creştine. 

Protopopul I. Pop, prezintă câteva date 
istorice din trecutul bisericesc al comunei, 
făcând geneza istorică a statorniciei în cre
dinţa ortodoxă, ce ne oferă în chip stră
lucit parohia ortodoxă din Măgina. 

De prin secolul al XVI-lea a existat aici 
o mănăstire de călugări. Prin călugării a-
celei mănăstiri s'a cultivat acea tradiţie re
ligioasă ortodoxă, care dă nota specifică a 
localităţii. 

Mai târziu, prin jumătatea a doua a se
colului al XVIii-lea, călugării au fost alun
gaţi şi vechea lor mănăstire răpită cu pă
mântul ce avea şi transformată, de către 
stăpânirea vitregă, pentru ca să poată fi 
siluită conştiinţa religioasă a poporului în 
sensul dorit de asupritorii de ieri. Cu toate 
acestea poporul a rămas credincios stator
nic vechei sale credinţe, pe care nu a pă
răsit-o, nici după ce i s'a răpit vechea mă
năstire şi a rămas fără biserică. între anii 
1 7 6 0 — 1 8 0 0 credincioşii îşi zidesc o nouă 
biserică de piatră, în mijlocul satului, pe 
un loc înălţat, biserică care în 1931 a fost 
demolată, iar materialul dintr'ânsa folosit 
în fundamentul nouei biserici, în construcţie, 
în locul celei vechi, ce devenise neîncăpă
toare. Vechea bisericuţă, zidită între 1 7 6 0 — 
1800 şi care cu tot materialul ei de piatră 
a intrat în noua clădire, ce se face acum, 
indicând în mod simbolic adevărul, că pre
zentul şi viitorul trebue clădite pe temelia 
trecutului, — s'a făcut cu sprijinul mate
rial şi moral primit de credincioşii din Mă
gina dela negustorii „greci" din oraşul a-
propiat Aiud. Aceşti negustori, pomeniţi pe 
la anul 1705 ca aparţinând Companiei gre
ceşti din Sibiu, îşi dorm somnul de veci 
sub zidurile bisericuţei, ai cărei ctitori şi 
binefăcători devotaţi au fost; iar amintirea 
lor dăinuieşte încă în tradiţia poporului din 
Măgina. 

In timpuri grele, când tentativele celorce 
căutau sufletul neamului nostru să-I piardă, 
erau mari, negustorii „greci" din Aiud, ur-



mând pilda conaţionalilor lor din celelalte 
oraşe ale Ardealului, şi-au dat preţiosul lor 
sprijin credincioşilor din comuna Măgina, 
de cari erau legaţi sufleteşte prin identita
tea credinţei ortodoxe. Peste tot, negustorii 
„greci" din secolul al XVII-lea şi al XVIII-
lea, împrăştiaţi prin toate oraşele Ardealu
lui, au un rol covârşitor pentru păstrarea 
ortodoxiei în aceste oraşe. Cele dintâi bi
serici ortodoxe româneşti la Sibiu, Orăştie, 
Alba-Iulia, Tg.-Mureş, Cluj e t c , s'au orga
nizat din vechile biserici ale „grecilor", 
sprijinitori şi ctitori ai ortodoxiei în oraşele 
Ardealului înstrăinat, cari, dupăce au fost 
cei dintâi reprezentanţi ai burgheziei noa
stre în aceste oraşe, împlinindu-şi cu cre
dinţă acest rol, şi-au dat şi sufletul lor 
neamului nostru, contopindu-se în rândurile 
noastre, prin romanizarea lor completă. 

Sub raport naţional neamul românesc 
mai mult folos a avut după aceşti „greci", 
trecuţi în rândurile Iui prin ortodoxism, de
cât de toată nobilimea de sânge românesc 
din sec. XII şi XIII, care, prin catolicizare, 
a îngroşat rândurile grofilor şi baronilor 
unguri, înstrăinându-se de neamul şi legea 
noastră. 

Concluziunea, ce se desprinde din fap
tele istorice înşirate, confirmă tot mai mult 
adevărul, că ortodoxia a fost şi este facto
rul de consolidare naţională, cel mai în
semnat şi că biserica ortodoxă a contribuit 
la expansiunea elementului românesc, în 
mijlocul diferitelor popoare, cu cari soarta 
i-a hărăzit ca să aibă atingere... 

în numele poporului din parohie, păr. 
C. Suciu, preotul locului, mulţumeşte co
mitetului F. O. R.-ului, pentru clipele de 
adevărată înălţare sufletească prilejuite cre
dincioşilor săi, cari au primit cu dragoste 
sămânţa cuvintelor bune, ce li s'a dat şi o 
vor îngriji, ca să aducă rodurile aşteptate. 

i . P . 
* 

Cerc religios în parohia Mogoş-Mămăligani. 
Ziua Adormirii Maicii Domnului, pentru 

credincioşii din parohia Mogoş-Mămăligani, 
a fost adevărată zi de reculegere sufle
tească, în această zi, cercul religios Nr. 3, 
din Valea Geogel — având de preşedinte 
pe vrednicul preot Gh. Lazar — s'a întru
nit, spre a-şi îndeplini misiunea şi în acea
stă parohie, unde sf. biserică a fost jefuită 

de mâna unor criminali fără suflet, furân-
du-i-se sf. Antemis, pânea şi vinul, sfinţite 
pentru Paşti, în Vinerea Patimilor, noaptea. 

Conform programului stabilit, la orele 
8 y 2 a. m., s'a început Utrenia şi s'a con
tinuat sf. Liturghie oficiată în sobor şi cu 
mare fast, de toţi preoţii grupului religios, 
având ca oaspeţi pe preotul Laurenţiu Da-
vid din Geomal, pr. V. Jina din Valea Geogel 
şi studentul-teolog Vasile Goşescu. Strana 
a ţinut-o studentul-teolog Goşescu, ajutat 
de dnii învăţători din loc şi jur. 

La finea Liturghiei a predicat studentul-
teolog^ V. Goşescu, explicând evanghelia 
zilei. în termeni foarte convingători, arată 
viaţa curată a Maicii Domnului, precum şi 
dragostea ei faţă de casa Domnului. 

Aminteşte apoi despre unii necredincioşi 
cari fără să-şi dea seama, ponegresc cele 
sfinte, amintind şi de fapta mârşavă a cri
minalilor, cari au furat sf. Antemis cu sf. 
moaşte, pânile şi vinul sfinţite pentru Paşti. 

îndeamnă apoi poporul de faţă — care 
a fost în număr însemnat — la iubirea că
tre Biserică, ignorând pe toţi aceia, ce 
luptă făţiş contra acestei instituţii, care 
veacuri de-arândul a fost sprijinul poporu
lui drept-credincios şi prin care ne-am putut 
desrobi. Predica a fost rostită cu mare în
sufleţire — spre lauda predicatorului, — 
iar din partea auditorului a fost ascultată 
cu mult interes. 

S'a oficiat apoi slujba parastasului, pen
tru preoţii cari au servit la acel Sf. Altar 
şi pentru enoriaşii-ctitori. 

După aceasta, preoţii urmaţi de popor, 
au eşit în procesiune la sf. Cruce din faţa 
bisericii, unde s'a servit sfinţirea apei şi 
sf. Maslu, pentru cei bolnavi. 

La urma acestora, preotul Laurenţiu Da-
vid, a ţinut a conferinţă despre valoarea 
sufletului. 

în cuvinte bine simţite, vorbeşte despre 
rolul părinţilor la educarea sufletului co
pilului. Cum trebue apoi ca să ne hrănim 
sufletul, prin ce fapte, invocând drept pildă, 
viaţa Maicii Domnului, din pruncie. îndeamnă 
credincioşii a nu lăsa mântuirea sufletului 
de pe-o zi pe alta, care este cel mai mare 
rău pentru un credincios. Conferinţa păr. 
David, a stors lacrimi, din ochii multora. 

La această serbare religioasă pe lângă 
dnii învăţători din loc şi jur. au luat parte 



şi mulţi credincioşi din parohia vecină Mogoş-
Micleşti. 

în urmă credincioşii, ca la 4 0 0 persoane, 
au fost stropiţi cu apă sfinţită şi unşi cu 
sf. mir. Apoi împreună cu poporul, preoţii 
în sunetul clopotelor, au încunjurat sf. bi
serică cântându-se tropare de laudă lui Dum
nezeu. Intraţi din nou în sf. locaş, preotul 
din loc Ifrim Bordea, mulţumeşte preoţilor 
veniţi şi celorlalţi domni ce au luat parte 
— pentru osteneala şi poveţele frumoase 
date poporului adunat. Mulţumeşte apoi po
porului, că a luat parte în număr atât de 
frumos la această prăznuire, îndemnându-i 
ca sfaturile preoţilor să le sădească adânc 
în sufletele lor. 

Poporul, a aclamat îndelung pe preoţi, 
cerând ca şi pe viitor să vină în mijlocul 
lor, arătându-şi mulţumirile lor, pentru sfa
turile frumoase ce au primit, dar invocând 
în acelaş timp şi blestem dela Dumnezeu 
asupra criminalilor, cari au îndrăsnit de le-a 
necinstit biserica, ca cea mai scumpă co
moară ce-o au, cerând ca, Dumnezeu să 
le răsplătească după faptele lor. 

După terminarea acestora, fiecare s'a 
întors spre casele lor, iar noi preoţii ne-am 
retras la locuinţa preotului, — care locuinţă 
de abia şi-a găsit-o în una din şalele şcoalei, 
şi cu mari greutăţi, întâmpinând în acest 
scop multe obstacole, — unde ni s'a servit 
masa. 

După masă, s'a ţinut şedinţa intimă, 
la care s'au desbătut multe subiecte de or
din pastoral. în special s'a stăruit asupra 
lucrului ca, preoţii, în toate împrejurările, 
să evite orice neplăceri cu poporul, cău
tând să trăiască în relaţii cât se poate de 
bune cu credincioşii. 

După acestea, ne-am îndreptat fiecare 
la ale noastre, fericiţi şi mulţumind lui Dum
nezeu, că ne-a ajutat de ne-am îndeplinit 
şi de data asta misiunea, pentru care am 
fOSt Chemaţi. Pr. Romul S. Todea. 

Tezaurul românesc dela Moscova se 
spune că ar fi intact şi că guvernul nostru 
intenţionază să trateze cu guvernul sovietic 
pentru retrocedarea lui. Reprimindu-1, ţara 
noastră ar intra în posesiunea unei mari 
averi, nepreţuită mai ales ca valoare ar
tistică. 

| * | C R O N I C A ' | * | 

Serbările semicentenarului castelu
lui Peleş, s'au desfăşurat cu un adevărat 
fast regesc. Au participat toţi membrii fa
miliei noastre regale şi M. Sa Regele A-
lexandru al Jugoslaviei, ministrul său^ de 
externe Jeftici, al Cehoslovaciei Beneş, î. P. 
Sf. Sa Patriarhul, Mitropoliţii ţării, întreg 
guvernul, membrii corpului diplomatic, şefii 
partidelor politice şi o seamă de invitaţi. 
Serbările s'au început cu o slujbă la bise
rica mănăstirii din Sinaia. După slujbă s'a 
vizitat muzeul mănăstirii şi casa unde a 
locuit Regele Carol I şi Regina Elisabeta 
înainte de zidirea Castelului Peleş. De aici 
s'a trecut pe locul de defilare, care a de
curs de-a dreptul impresionant căci au de
filat şi M. Lor Regele Carol II, Regele A-
lexândru, A. S. R. Principele Nicolae, Frie-
deric de Hohenzolern, Voivodul Mihai. De
filării îi urmează desvelirea plăcii comemo
rative, compusă din o poezie de 4 strofe 
scrisă de dl Oct. Goga. A urmat un dejun 
în Castelul Peleş. După masă au fost con
certe. A doua zi Marţi s'au desvelit statuele 
Regelui Carol I. şi Reginei Elisabeta. Masa 
s'a luat Ia stâna regală. Seara concert. Ser
bările au fost încadrate de o splendidă vreme 
de toamnă, ceea-ce le-a făcut într'adevăr 
strălucite. 

Academia teol. ort. rom. Cluj. Cursu
rile anului şco la re . încep în 12 Octomvrie. 
Examenele (semestrale şi generale) se ţin 
între 1—8 Octomvrie. Deschiderea festivă 
a anului şcolar se va face în 8 Octomvrie 
cu serviciul divin în biserica Ort. din str. 
Regele Ferdinand. 

La examenul de cvalificaţie preo
ţească din sesiunea Septemvrie, ţinut la 
reşedinţa episcopească în 21 şi 22 Sep
temvrie, s'au supus dnii Ilie Brad, Simion 
Coman, Augustin Faur, Vasile Loga, Ioan 
Puia, Gavril Relea şi Ioan Zăgrean. Comisia 
examinatoare prin unanimitate i-a declarat 
preoţi d e c i . I . ; pe dnii: Mihail Franc, Ioan 
Dănilă, Aurel Nicoară, Gheorghe Muntean 
şi Augustin Ranca, preoţi de cl. II.; iar dl 
Romul Paul, preot cl. III. Le dorim pe a-
ceastă cale tinerilor absolvenţi mult noroc 
pe drumul care pleacă. 



O frumoasă Casă Culturală s'a inau
gurat în comuna Zimbor, de sub conduce
rea harnicului preot Simion Curea. Pentru 
că la ridicarea ei a contribuit cu un ajutor 
însemnat dl prof. univ. Iuliu Haţegan, acea
sta casă culturală îi va purta nnmele, ale-
gându-1 totodată şi preşedinte de onoare. 
La inaugurare au participat mulţi intelec
tuali din Cluj, cât şi din jur. 

Şcoala de menaj deschisă în Cluj, prin 
mutarea celei dela Caransebeş, abia şi-a 
deschis cursurile cu 5 0 eleve, în o perfectă 
organizare a dşoarei directoare Cimoca, şi 
deja s'au pornit unii răuvoitori să o des
fiinţeze, pentru motivul că-i face concu
renţă şcoalei de menaj ce funcţionează sub 
firma particulară — susţinută de stat — a 
călugăriţelor catolice române din Cluj. Sub
minarea şcoalei de stat, în care îşi au o-
crotire în primul rând orfanele de răsboi, 
a fost observată din vreme şi s'au făcut 
demersuri pentru menţinerea ei. Ar fi şi o 
ruşine ca de dragul unei scoale confesio
nale să se desfiinţeze una de stat scutită 
de presumţii proselitistice. 

PARTEA OFICIALĂ 

Nr. 5 3 3 4 — 1 9 3 3 . 
C I R C U L A R Ă 

în conformitate cu dispoziţiile art. 19 
din Legea Casei de Economii a clerului şi 
art. 74 din regulameatul acestei legi, pre
cum şi a adresei Comitetului Central Nr. 
6 3 0 7 . prin aceasta luăm dispoziţiile cuve
nite pentru alegerea delegaţilor, cari să re
prezinte eparhia noastră în adunarea gene
rală a casei care se va ţinea în toamna, a-
ceasta în Bucureşti. Şi anume: 

1. Preoţimea din fiecare protopopiat va 
fi convocată de protopopul tractual pe o 
zi anumită în timpul dela 1—22 Octomvrie 
la reşedinţa tractului şi va alege trei preoţi 
reprezentanţi ai tractului, cari vor avea apoi 
la rândul lor să aleagă pe delegaţii adu
nării generale din Bucureşti. Despre ale
gerea celor trei reprezentanţi se va dresa 
un proces verbal, care se va trimite aici, 
la Consiliul eparhial. 

3. Cei trei preoţi reprezentanţi ai fie
cărui tract se vor întruni în Cluj la sfin

ţirea Catedralei, şi a doua zi după sfinţire 
vor ţinea o adunare sub presidiul unui dele
gat al „Casei" şi vor alege pe delegaţii 
eparhiei, cari vor primi mandate pentru a 
reprezenta eparhia noastră în adunarea ge
nerală din Bucureşti. 

3. în conformitate cu art. 19 din lege 
eparhia noastră are drept la 36 reprezen
tanţi^ pe cari îi va alege adunarea de .mai 
sus. întrucât am dori ca toate tractele pro-
topopeşti să-şi aibă delegaţii, am crezut de 
bine să repartizăm pe cei 3 6 delegaţi pe 
protopopiate, câte doi de fiecare protopo
piat, iar doi revin preoţimei' şi membrilor 
mireni ai Casei de aici din Cluj. în conse
cinţă preoţimea din fiecare tract va pro
pune câte doi preoţi, pe cari ar dori să-i 
aibă delegaţi în adunarea dela Bucureşti şi 
va îndruma pe reprezentanţii tractului ca în 
adunarea dela Cluj să-i propună pentru a-
legere. 

4 . Este de dorit ca delegaţia la Bucu
reşti să o primească aceia cari de fapt să 
şi meargă la adunare. 

5. La orice adunare nu pot lua parte 
şi vota, decât numai cei ce sunt membri 
ai Casei. La noi prin urmare numai preoţii, 
cari toţi sunt membri. 

6. Un delegat, care din pricini binecu
vântate nu va putea merge la Bucureşti la 
adunarea generală paote da procură altui 
delegat, conform art. 21 din lege. 

7. P. On. Domni protopopi sunt poftiţi 
a executa cele de mai sus şi a trimite aici 
actele cuvenite până la 22 Octomvrie. 

Cluj, la 2 3 Septemvrie 1933. 
Consiliul eparhial. 

C o n c u r s . Pentru întregirea a două 
posturi de cantor, la cele două biserici pa
rohiale ort. rom. din Cluj, prin aceasta se 
publică concurs cu termen de 3 0 zile. Ve
nitele acestor două posturi sunt câte una 
miie Lei lunar, sesiune cantorală de câte 
7 jug. 542 st. şi stola obicinuită. Candi
daţii trebuie să fie ortodocşi români cu di
plomă de^ cantor şi eventual alte acte de 
serviciu. în termenul concursului trebuie să 
se prezinte la oficiul parohial, pentru a li 
se arăta toate obligaţiunile, şi la biserică 
pentru a cânta. Actele se vor înainta la ofi
ciul parohial din Cluj, str. Bisericii ort. 6 . 




